

紧张、烧脑的故事情节引人入胜 谍战剧开启新套路,你发现了吗?

整体在进步 套路之中谋新意

《暗算》之后,谍战剧一直是小荧屏上的常客,但说起这一题材中真正的爆款剧,很多观众仍停留在早期的《潜伏》《借枪》《悬崖》《黎明之前》等,这么多年过去,青春剧、婆媳剧都出了新番,谍战剧难道一直止步不前?答案并非如此!今年播出的几部谍战剧就是很好的证明。其中口碑最佳的《风筝》虽然是拍摄于5年前的一部旧作,却获得了豆瓣网友8.6的高分;另外,杨子姗、陈晓主演的《红蔷薇》7.4分,浙江卫视正在播出的《和平饭店》8.4分,均算得上谍战剧中的佳作。

大部分的谍战剧都有着相似的套路:特务、情报员、阴谋阳谋、暴力刑讯,最吸引人之处莫过于复杂的人物形象、烧脑的剧情以及通过正面人物体现出来的精神信仰的力量。紧张、烧脑的故事自然能引人入胜,却也往往容易令其中的人物失色。但通过最近热播的几部谍战剧来看,各剧对人物的塑造都是一大亮点,立体鲜明的人设告别了传统的非黑即白,剧情节奏也更加靠拢美剧。

以《风筝》为例,剧中的军统王牌特工郑耀先,人物设置堪称完美,不过这个“完美”指的并不是毫无瑕疵,而是他的多面性符合人性的构造,多张面孔、多重性格,都符合他在每个不同环境中的存在价值:在军统中杀人不留情;面对情人又调皮逗趣;然而,即便是长期的潜伏,长期的遭人追杀,长期的孤独,都不能阻止他像一把尖刀始终插在敌人的心脏上。郑耀先的存在,让观众在关注谍战本身之外,更多地感受到了那个年代,信仰在共产党人心中的分量,这种分量不是简单通过脸谱化的人物和套路化的剧情传达出来的。

类似的,在《红蔷薇》中,陈晓饰演的男主肖君浩,看似花花公子的表象之下暗藏多重身份,对于信仰、爱情的坚贞超乎想象。而作为丫鬟的顾霜菊,原本是一个楚楚可怜的弱者,但在剧情中,她却带着对自己出身的厌恶和对独立新女性的向往选择了黑化。可怜之人必有可恨之处,情感和信仰在这个人物身上得到了完全不同的表现。编剧让另辟蹊径的剧情有了合理出处,观众也在追剧中看到了谍战剧的新意。



陈数出演《和平饭店》

转眼间,2018年的第一个月已经过去。回顾今年的开年剧,不少卫视都选择了谍战剧,《风筝》收视破1,《和平饭店》即将破1,《红蔷薇》也取得了不俗的收视。通过收集观众各方评价不难发现,传统的由“硬汉大叔”领衔的谍战剧市场正在悄然改变,谍战剧的整体水平在进步,“辣眼睛”的谍战剧几乎消失。这些新现象你发现了吗?



“流量鲜花”退出,“流量演技派”顶上

早期的谍战剧捧红了孙红雷、张嘉译、吴秀波、柳云龙等“硬汉”,而近两年,从《伪装者》开始,胡歌、王凯、靳东组成的“明氏三兄弟”刮起的一股旋风开启了偶像元素加持的审美和消费方式。之后,随着《解密》《胭脂》《剃刀边缘》《麻雀》等相继热播,包括周冬雨、陈学冬、赵丽颖、刘诗诗、李易峰等在内的“流量鲜花”几乎人手一部谍战剧,谍战剧也进入了“高颜值时代”。然而,短暂的繁荣之后,这些“流量鲜花”出演的作品因为缺乏足够的生活积累和演技支撑,并没有让“青春偶像谍战剧”这一趋势继续扩大。不过,“流量鲜花”对谍战剧的贡献也并非为零,他们的加持为谍战剧的走向提供了新的思路。

既然“流量鲜花”领衔主演的谍战剧不能成为主流,那么,既有演技又有流量的演员无疑成了新派谍战剧的首选。于是我们看到《红蔷薇》选择了实力与颜值兼具的杨子姗、陈晓,而《和平饭店》中,最近频频上热搜的雷佳音也成了全剧的“流量扛把子”,全程贡献表情包,“6”到起飞。

此外,为了更大程度吸引年轻观众,电视剧的宣传也表现出了对“流量”的极大渴望。

《和平饭店》里的陈数和雷佳音这对CP可谓看点十足,因为是土匪配特工,两人被形象地称为“土特产CP”,在这一搞笑的名字之下,喜剧效果也不在话下。雷佳音饰演的“土匪”王大顶,其实是一个美术戏剧的专业高材生,张口闭口就是“文明”“知性”,与黑瞎子岭二当家的身份形成鲜明的对比,更何况,就是一个文艺气息浓郁的土匪,自己还能说一出单口相声,他不上热搜谁上热搜?“流量”可谓不取自来。王大顶不仅和陈数组CP,和男二号李光洁饰演的警长也组起了兄弟CP“老twins组合”,两人斗智斗勇、怼天怼地,贡献了不少好戏。

反观严屹宽和宋轶主演的《小楼又东风》,豆瓣评分只有5.2,浏览了一遍打五星的网友评论,基本上都是被男女主角的“颜”吸引了。有网友总结,这基本上又是一部“男主卧底任务太简单所以派女主来捣乱”系列,如果是一部悬疑色彩的言情剧勉强还说得过去,但非要说自己是谍战剧就真的侮辱观众智商了。还有网友说,“我就没当谍战剧看。不要太认真,认真你就输了。这部剧官方就不要披着谍战剧的外衣宣传,分类为民国爱情反倒讨喜一点。” 晓斐

国际体育仲裁法庭支持 俄28名运动员上诉请求

新华社电 国际体育仲裁法庭2月1日对39名俄罗斯运动员的上诉请求作出裁定,支持其中28人的上诉请求,取消其相关处罚,索契冬奥会上取得的个人成绩得以恢复。其余11人的上诉请求得到部分支持,由终身禁止参加奥运会改为禁止参加平昌冬奥会。国际奥委会随后发表声明,对国际体育仲裁法庭的裁定表示“既满意又失望”。

国际体育仲裁法庭秘书长雷布当日在平昌举行的新闻发布会上公布了这一决定。

由于在索契冬奥会期间违反了反兴奋剂条例,共有43名俄罗斯冬季项目运动员去年被国际奥委会纪律委员会终身禁止参加奥运会,他们的索契冬奥会参赛资格被取消,所获奖牌也被剥夺。截至2017年12月末,有42人向国际体育仲裁法庭提出上诉,后者为每名运动员开启调查程序,并于上周在日内瓦举行了联合听证会。

国际体育仲裁法庭的两个委员会均认为,国际奥委会提供的相关证据在每一案件中并非具有同等效力。其中28起案件中的证据不足以证明相应运动员违反了反兴奋剂条例,因此这28名运动员的上诉请求得到支持,相关处罚被取消,索契冬奥会上取得的成绩也得以恢复。

另外11起案件中的证据足以证明相应运动员违反了反兴奋剂条例,国际奥委会的决定得到确认,但也进行了一处调整,即对相应运动员的处罚由终身禁止参加奥运会改为禁止参加接下来的一届冬奥会,也就是于本月举行的平昌冬奥会。另外3名运动员的听证会被推迟举行。

厄齐尔与阿森纳 续约至2021年

新华社电 厄齐尔1日宣布与英超阿森纳俱乐部续约3年,关于德国中场未来去向的猜测也终于告一段落。

“未来3年继续留在阿森纳!这是我足球生涯最重要的决定之一,所以我考虑了很久,也咨询了每一个对我来说重要的人。”29岁的厄齐尔在自己的社交网络页面上写道,“好事多磨!最终我决定顺从自己心灵的意愿。正像我常说的一样,这里给我家的感觉,非常渴望未来几年取得更大的成绩。”

厄齐尔与阿森纳的上一个合同还有6个月就将到期,他新合同的签订与之前奥巴梅扬的加盟对于阿森纳来说可谓双喜临门。

“我们非常高兴地宣布梅苏特·厄齐尔与球队签下了一份新的长期合约。”阿森纳也在官方声明中发布了这一消息,“自2013年加盟球队以来,梅苏特已经三夺足总杯冠军,出战182场比赛,打入36球并贡献61次助攻。”